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1. Lossonczy Tamás műtermében, 

 háttérben a Kozmikus aktivitás című képpel, 1988, 

fotó: Molnár Edit
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„De minek a világ nyújtotta látványhoz fordulni, 
amikor az ember maga is kitalálhat egy világot 
és egy költeményt?” – olvasható Lossonczy 
Tamás 1978. április 19-i naplóbejegyzésében.1 
A költői kérdés jelen esetben az absztrakció 
melletti egyszerű állásfoglalásnál jóval 
konkrétabb és önreflektívebb: a természeten 
túli valóság létrehozása, a világ-teremtés 
gesztusa, a szubjektív, érzelmi tapasztalások 
és folyamatok vizualizációja, vagy – ismét a 
művész szavaival – a „lelki mélységek” képbe 
sűrítése Lossonczy munkásságának lényegére 
világít rá.2 A zártnak tekinthető, az életmű 
egészét meghatározó, szürrealista ihletésű 
absztrakt motívumkészlet, mely Lossonczy 
individuális képi rendszereinek, a „világ-
konstruálásnak” alapjául szolgál, az 1945 és 
1948 közötti időszakban kristályosodott ki.3 
Lossonczy ekkor a francia orientációjú, haladó 
szellemiségű művészeket tömörítő Európai 
Iskola, majd az előbbiből kiváló, a nonfiguratív 
művészetet reprezentáló Elvont Művészek 
Csoportjának tagja volt. Első önálló kiállítását 
még 1943-ban a magyar absztrakt művészet 
talán legmeghatározóbb teoretikusa, Kállai 
Ernő rendezte,4; és 1947-ben Kassák Lajos és 
a Hamvas Béla-Kemény Katalin szerzőpáros 
is az egyik legfontosabb nonfiguratív festőként 
aposztrofálta a művészt.5 Az absztrakt 

törekvések ezt a rendkívüli szellemi intenzitású 
légkörben töltött időszakot követően a 
szocializmus kultúrpolitikai közegében 
szinte teljes vákuumba kerültek. Az 1948 óta 
elszigetelten dolgozó Lossonczy 1970-ben 
jutott újra kiállítási lehetőséghez a Fényes Adolf 
Teremben, 1978-ban pedig retrospektív tárlata 
nyílt a Műcsarnokban.
Az első alkalommal feltehetően az 1978-as 
kiállításon bemutatott Kozmikus aktivitás című 
kompozíción a negyvenes években kidolgozott 
motívumtár elemeinek variánsai, a dinamikus, 
festői biomorf alakzat és a recés szögletes 
idom síkszerűségének ellentéte teremti meg a 
Lossonczy alkotásaira szinte minden esetben 
jellemző primer formai-térbeli feszültséget. 
A kontúros fehér alakzatot az utópisztikus, 
végtelen kiterjedésű tér tartja folyamatos, 
Joan Miró-i reminiszcenciákkal bíró lebegő 
állapotban. A tér koncentrikus, áramló mozgása 
a rezgő, fehér rombuszformával egymáshoz 
kapcsolódó két síkidom vertikalitásával 
találkozik. A kozmikus tér kékes-ibolyáiból 
felsejlő galaxisokat átfogó erővonalak a kép – 
az univerzum – egészét átszövik. A Kozmikus 
aktivitás világűr-modellje a hetvenes években 
épphogy feltáruló csillagrendszerek rejtett 
erőinek, az örökös mozgásnak és átalakulásnak 
a szubjektumon átszűrt képi megfogalmazása.
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